

探秘“太空第一课”

皇冠中学和神道口中学组织全校师生实时“聆听”王亚平

□记者 许君丽 李孟霏 报道
□通讯员 刘朝霞 刘莉娜

本报6月20日讯 由中国载人航天工程办公室、教育部、中国科协共同主办的神舟十号航天员太空授课活动于20日上午举行，

皇冠中学和神道口中学组织全校师生实时收看直播。

神舟十号航天员王亚平主讲，聂海胜辅助授课，张晓光担任摄像师。航天员们通过质量测量、单摆运动、陀螺运动、水膜和水球等5个基础物理实验，展示了失

重环境下物体运动特性、液体表面张力特性等物理现象。

皇冠中学物理教师还在阶梯教室配合视频作出对应的解释。一位张姓学生在看完直播后，憧憬道：“我要努力学习，希望自己将来像王亚平一样到太空讲课。”

此外，神道口中学也组织全校师生共同观看神舟十号航天员太空授课直播视频，聆听中国最高“讲台”上的太空科普知识。



放飞“科技梦”

近日，文登市实验小学的小学生在科技节上参加四驱车拼装比赛。当天，千余名小学生参赛。 通讯员 刘嘉洁 摄影报道



手绘“海洋梦”

日前，威海市塔山小学的学生们在老师的带领下，用手中的画笔绘制自己的海洋梦。 记者 许君丽 通讯员 王艳芳 摄影报道



体验“农民”

日前，威海高泊小学的同学走进荣成老兵营山庄，当一次“农民”，切切实实体验“锄禾日当午，汗滴禾下土”的艰辛。 通讯员 王蒿 摄影报道



乐享“太极”

日前，荣成市第六中学在篮球场举办了高一年级太极拳展示活动。各班同学统一着装，动作娴熟、配合默契。 通讯员 龙超 孙志强 摄影报道

普陀路小学同植“成长树”

□通讯员 阮清 报道

本报6月20日讯 近日，普陀路小学举行了“同植一棵树，见证我成长”共植成长树活动。自2012年9月建校以来，普

陀路小学在全校师生的共同努力下，以“生态立校·明德立人”为特色，以绿色学校建设为先导，倡导文明环保风尚的生态校园已见雏形。活动中，全校师生找来肥沃的土壤，为小树成长贡献力量。

十中请专家治疗教师“职业病”

□记者 王帅 报道
□通讯员 郭永贞

本报6月20日讯 由于长年伏案工作，多数教师在颈肩腰部患“职业病”。日前，威海十中邀请

市中医院针灸科主任于波到校为教师讲“颈椎病的预防”知识。通过于波的讲解，老师们不仅知晓颈椎病的成因、症状、治疗方法，还了解了神经衰弱(不寐)的症状、病因病机、治疗方法等。

荣成六中邀上百名家长进课堂

□通讯员 于月辉 报道

本报6月20日讯 日前，荣成市第六中学开展了学校开放日活动。学校邀请上百名家长来校参观，并邀家长走进课堂，了解自己

的孩子在学校的成长情况，以进一步落实新课程改革，密切家校联系，推进素质教育向纵深发展。活动分为校长致欢迎词、家长参观校园及大课间活动，家长进教室听课、家长参观餐厅等。

威海淄博学子鸿雁传书交笔友

□记者 王天宇 报道
□通讯员 白宗钦

本报6月20日讯 “来信啦！淄博来信啦！”近日，威海市翠竹小学四年级的部分学生陆续收到

了来自淄博市张店区祥瑞园小学的信，这是他们远在近千里之外的小笔友寄来的。活动组织者张大华说：“在网络、电话普及的今天，书信仍然有不可替代的作用。”

海埠小学举行“环保时装秀”

本报6月20日讯 为配合全国节能宣传周主题，威海经区海埠小学举办了“海之魂——环保时装秀”海洋特色文化展示活动，其中不少学生穿上贝壳衫或海星裙参加了时装秀。此次

活动包括两部分：一是海洋动物展示：废旧服饰材料做成的海参、企鹅、螃蟹贝壳造型活灵活现；二是时尚组合表演：银色光盘、宣传画和废报纸、包装袋等各种材料配以贝壳及海星装饰。三是创意展示：渔网、海星、贝壳等材料做成的美人鱼等。

校园短波

6月15日至21日是全国第23个节能宣传周，东台小学全体师生举行节能宣传周和全国低碳日活动。邹校长倡议全体师生做到“三少三不”，即一天少用一杯水、一张纸、一度电，一天不用一次性用品、不乘汽车、不开空调。(袁志辉)

为进一步丰富校园文化生活，近日威海市统一路小学举行了全校规模的经典诵读和课本剧表演教学比赛。此次活动鼓励同学学以致用，把经典用到自己的学习和生活中，用经典中的文明礼仪指导自己的行动。(王巍)

近日，文登张家产中学梳理学校科技创新教育特色，打造威海市品牌名校。该校编辑《科技创新教育实践与探索》一书。全书共20余万字，经1年多的整理、编辑，6月底出版发行。(牛丽静)

日前，威海九中特邀山东大学(威海)九月文学社成员走进校园，与师生一起开展了以“文学人生，筑梦青春”为主题的读书交流活动，初一年级全体师生共计600余人参加。(刘俞萍)

近日，文登市文峰小学隆重举行了“中国梦——仁孝”主题教育颁奖典礼。学校家委会成员、全体师生参加活动。活动中，在学校“中国梦——仁孝”主题教育活动中表现突出的280名“仁孝小名士”受到隆重表彰。(王笑敏)

暑期即将开始，18日开始，

工业新区的中、小学校迎来暑期安全保护系列教育活动，工业园区消防大队安保队员逐一进校，开展消防安全“进校园”培训教育，力求达到“一个学生，带动一个家庭”的宣传效果。(陈璐)

暑假临近，大岚寺小学未雨绸缪，强化四项举措，加强学校夏季安全管理，尤其加强学生的交通、防火、食品安全教育，排查校园内部隐患，强化内部食堂安全监管。(王君玲)

日前，乳山市乳山口镇初级中学在强化化学行为管理的基础上，以感恩教育为承载引导，开展“让读书成为一种人生习惯”层级引领、校园读书节、“亲生亲子”联袂读书、“读书成长，理想责任”征文演讲比赛等活动。(于梅娥)

6月18日，一首师生同唱的《毕业歌》，拉开了凤林学校2013届毕业典礼的帷幕。于艳丽校长真情送给学生箴言：师恩难忘，饮水思源；做最好的自己。学生们为老师们写下了一句句感人肺腑的“评语”，感恩老师。(乔小桥)

日前，经区皇冠小学开展“六一”博雅文学艺术节。学校在一楼大厅新建书香吧与才艺台，书香吧里的图书由学校自藏图书和威海市图书馆流动图书组成，并设置榻榻米配矮桌、坐垫。才艺台上新购置的钢琴可供学生自由弹奏。(宋彩燕 纪军)

近日，威海市国际经济技术股份合作有限公司为神道口小学捐赠24台计算机。学校向国际合作公司赠送“阳光助学、爱心典范”锦旗，表达对国际合作公司的诚挚谢意。(孙巍巍)



“点燃孩子的生命之火”

系列家庭教育(十八)

编者按：又到了莘莘学子们跨入大学前的兴奋期，高考后许多家长开始忙于给孩子报志愿，有的则忙于让孩子旅游，释放压力，有的则做着上大学的各种梦想和打算。这都是人之常情。但是，从中国大学生的现状看，家长和准大学生们必须高度重视一个问题，那就是上大学前的生命教育课。

《上大学前的生命课》

——仇善文

应试教育一个严重问题是缺少对学生的精神智能的培育，孩子上大学后没压力，许多人放松自己，有大学生遗憾道：玩游戏玩了四年！甚至一些知名人士也公开宣扬大学生要选一个好对象，于是，不少大学生把大学当做恋爱的试验场，甚至感慨：女友太多，安排不过来！

应试教育的第二个弊病是学生不知道社会是什么，也就是缺少社会智能。表现最突出的是人际关系紧张。据调查，在人际关系方面，40%的大学生同宿舍的人不融洽，女生达到70%，16%的同宿舍大学生人际关系紧张。冲突的主要原因，价值观不同，占84%。冲突处理的方式4%争执，大打出手；16%嘲讽；32%冷战。

心理学研究认为，孩子的社交问题不大可能自然地随着年龄的增长得到改善。如果孩子有社交问题，会影响到走出学校后扩大到生活的任何方面。

马加爵曾是家乡学子的表率。他却因连杀4位同学后被执行死刑，骨灰父母拒绝接收。大家关注的是马加爵为什么杀人，往往忽略被杀者为什么被杀，忽略了为什么有一个同学活下来！原来这个幸运活着的同学从来不打击嘲笑马加爵。

我们曾做过实验，让高中生们闭上眼睛，假如你遇到马加爵这样的同学，以你现在的为人，是活下来，还是死去？活下来的请举手！实验结果，不到三分之一的学生举起手来，也就是说，三分之二的同学假如遇到马加爵这样的同学会死于非命！

这是一个非常残酷的现实！因此，准大学生必须做好上大学前的生命教育，至少在以下几方面强化：

1. 加强精神家园建构。有大精神才有大坚持，有大格局。现实中，学生对外国文化生活感兴趣，看美国电影、日本动漫，张扬自我，反映了西方文化对他们充满了吸引力。要弥补中华文化的精神素养，让其找到生命的根，中西结合才有未来。

2. 提高团队精神和向心力，凝聚力。组织学生旅行或开展集体训练体验，学会在群体中生存。

3. 尊重个性，尊重学生潜能的差异，真正因材施教。根据学生实际，注意情商、心理、道德等协调发展。人必须有足够的时间和空间去探索，才能发现潜能和兴趣，而学生时代正是探索的黄金时代。

4. 加强自我认知培养，搞好人生规划。人生就是一场选择，成功在于选择，选择了适合自己的道路，学生就有了圆满生命的基础和能量。

5. 瞄准社会化，实施落实《教育规划》。对学生社会实践给予更多支持、鼓励和保障，特别是志愿服务。没有志愿服务精神和社会实践能力，很难与人合作、沟通，更难以担负应尽的社会责任。(记者 李孟霏 整理)

SHENG MING LI

修远润生文化发展中心
电话: 13455845686 13863137365
地址: 鲸园小学东100米
中国电信四楼